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1. निरे्दश: निम्‍िलिखित‍प्रश्‍ि‍में‍कुछ‍कथिों‍के‍बाद‍
कुछ‍निष्‍कर्ष‍ददये‍गये‍हैं।‍ददये‍गये‍कथिों‍को‍सत्‍य‍
माित‍ेहुए, ज्ञात‍कीजिए‍कक‍कौि‍सा‍निष्‍कर्ष‍ददये‍
गये‍ कथि‍ का‍ अिुसरण‍ करता‍ है‍ और‍ उचित‍
विकल्‍प‍को‍उत्‍तर‍के‍रुप‍में‍िुिें। 

 कथि:  

कुछ‍अंगुिी, पैर‍हैं।  
सभी‍पैर, लसर‍हैं।  
कई‍लसर, हाथ‍हैं।  
कोई‍लसर, बाि‍िहीं‍है।  
निष्‍कर्ष:  
I. कुछ‍अंगुिी, हाथ‍हैं।  
II. कुछ‍हाथ, बाि‍िहीं‍हैं।  
III. सभी‍पैरों‍के‍हाथ‍होिे‍की‍संभाििा‍है।  
IV. कोई‍पैर, बाि‍िहीं‍है। 

 A. लसर्ष ‍II और‍III और‍अिुसरण‍करता‍है। 
B. लसर्ष ‍III और‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
C. लसर्ष ‍I, II और‍III अिुसरण‍करता‍है। 
D. लसर्ष ‍I, III और‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
E. सभी‍अिुसरण‍करत‍ेहैं। 

2.  निरे्दश: निम्‍िलिखित‍प्रश्‍ि‍में‍कुछ‍कथिों‍के‍बाद‍
कुछ‍निष्‍कर्ष‍ददये‍गये‍हैं।‍ददये‍गये‍कथिों‍को‍सत्‍य‍
माित‍ेहुए, ज्ञात‍कीजिए‍कक‍कौि‍सा‍निष्‍कर्ष‍ददये‍
गये‍ कथि‍ का‍ अिुसरण‍ करता‍ है‍ और‍ उचित‍
विकल्‍प‍को‍उत्‍तर‍के‍रुप‍में‍िुिें। 

 कथि:  
सभी‍मोबाइि, कम्‍्‍यूटर‍हैं।  
कुछ‍कम्‍्‍यूटर, बाइक‍हैं।  
सभी‍बाइक, टीिी‍हैं।  
कोई‍टीिी, स्‍पीकर‍िहीं‍है।  
निष्‍कर्ष:  
I. कुछ‍स्‍पीकर, कम्‍्‍यूटर‍हैं।  
II. कुछ‍टीिी, कम्‍्‍यूटर‍हैं।  
III. कोई‍स्‍पीकर, कम्‍्‍यूटर‍िहीं‍है।  
IV. कुछ‍बाइक, मोबाइि‍हैं। 

 A. कोई‍अिुसरण‍िहीं‍करता‍है। 
B. लसर्ष ‍II अिुसरण‍करता‍है। 
C. लसर्ष ‍I या‍III अिुसरण‍करता‍है। 
D. लसर्ष ‍I या‍III और‍II अिुसरण‍करता‍है। 
E. लसर्ष ‍I या‍III और‍II और‍IV अिुसरण‍
करता‍है। 

3. निरे्दश: निम्‍िलिखित‍प्रश्‍ि‍में‍कुछ‍कथिों‍के‍बाद‍
कुछ‍निष्‍कर्ष‍ददये‍गये‍हैं।‍ददये‍गये‍कथिों‍को‍सत्‍य‍
माित‍ेहुए, ज्ञात‍कीजिए‍कक‍कौि‍सा‍निष्‍कर्ष‍ददये‍
गये‍ कथि‍ का‍ अिुसरण‍ करता‍ है‍ और‍ उचित‍
विकल्‍प‍को‍उत्‍तर‍के‍रुप‍में‍िुिें। 

 कथि:  
सभी‍कक्षाएं, अध्‍यापक‍हैं।  
कुछ‍अध्‍यापक, विद्यािय‍हैं।  
कुछ‍विद्यािय, बैग‍हैं।  
कोई‍विद्यािय‍ककताब‍िहीं‍है।  
निष्‍कर्ष:  
I. कोई‍बैग, कक्षा‍िहीं‍है।  
II. कुछ‍विद्यािय, कक्षाएं‍हैं।  
III. कुछ‍ककताब, कक्षाएं‍हैं।  
IV. कुछ‍बैग, अध्‍यापक‍है।  

 A. लसर्ष ‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
B. लसर्ष ‍III और‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
C. लसर्ष ‍I अिुसरण‍करता‍है। 
D. लसर्ष ‍II और‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
E. कोई‍अिुसरण‍िहीं‍करता‍है। 

4. निरे्दश: निम्‍िलिखित‍प्रश्‍ि‍में‍कुछ‍कथिों‍के‍बाद‍
कुछ‍निष्‍कर्ष‍ददये‍गये‍हैं।‍ददये‍गये‍कथिों‍को‍सत्‍य‍
माित‍ेहुए, ज्ञात‍कीजिए‍कक‍कौि‍सा‍निष्‍कर्ष‍ददये‍
गये‍ कथि‍ का‍ अिुसरण‍ करता‍ है‍ और‍ उचित‍
विकल्‍प‍को‍उत्‍तर‍के‍रुप‍में‍िुिें। 

 कथि: सभी‍बबल्‍िी, िीता‍हैं।  
कुछ‍कुत्‍ते, शेर‍हैं।  
कुछ‍बबल्‍िी, शेर‍हैं।  
कुछ‍कुत्‍ते, दह्‍पो‍हैं।  
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निष्‍कर्ष:  
I. कुछ‍िीत,े दह्‍पो‍हैं।  
II. कुछ‍शेर, िीत‍ेहैं।  
III. कोई‍शेर, दह्‍पो‍िहीं‍है।  
IV. सभी‍कुत्‍त,े िीत‍ेहैं। 

 A. लसर्ष ‍I अिुसरण‍करता‍है। 
B. लसर्ष ‍II अिुसरण‍करता‍है। 
C. लसर्ष ‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
D. लसर्ष ‍I और‍IV अिुसरण‍करता‍है। 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

5. निरे्दश: निम्‍िलिखित‍प्रश्‍ि‍में‍कुछ‍कथिों‍के‍बाद‍
कुछ‍निष्‍कर्ष‍ददये‍गये‍हैं।‍ददये‍गये‍कथिों‍को‍सत्‍य‍
माित‍ेहुए, ज्ञात‍कीजिए‍कक‍कौि‍सा‍निष्‍कर्ष‍ददये‍
गये‍ कथि‍ का‍ अिुसरण‍ करता‍ है‍ और‍ उचित‍
विकल्‍प‍को‍उत्‍तर‍के‍रुप‍में‍िुिें। 

 कथि:  
कुछ‍पैर‍हाथ‍हैं  
कुछ‍हाथ‍उँगलियाँ‍हैं  
सभी‍िूत‍ेपैर‍हैं  
सभी‍लसर‍उँगलिया‍ँहैं  
निष्कर्ष:  
I. कुछ‍पैर‍उँगलियाँ‍हैं  
II. कुछ‍हाथ‍लसर‍हैं  
III. कुछ‍हाथ िूत ेहैं 
IV. कोई‍ऊँगिी‍पैर‍िहीं‍हैं 

 A. केिि‍निष्कर्ष‍I 
B. केिि‍निष्कर्ष‍II 
C. केिि‍निष्कर्ष‍III 
D. केिि‍निष्कर्ष‍IV 

E. या‍तो‍निष्कर्ष‍I या‍निष्कर्ष‍IV 

 निरे्दश (6-10): निम्िलिखित‍प्रश्ि, दी‍गयी‍पांि‍
अंकों‍की‍संख्याओं‍पर‍आधाररत‍हैं। 

 832, 965, 748, 259, 614 

6.  इिमें‍से‍कौि‍सा‍दसूरी‍न्यूितम‍संख्या‍का‍तीसरा‍
अंक‍है? 

 A. 2 B. 5 

C. 8 D. 9 

E. 4 

7. इिमें‍ से‍ क्या, सबसे‍ बड़ी‍ सखं्या‍ की, पहिे‍और‍
दसूरे‍स्थाि‍के‍अंको‍का‍योग‍है? 

 A. 11  B. 15  

C. 10  D. 7  

E. इिमें‍से‍कोई‍भी‍िहीं  
8. अगर, प्रत्येक‍संख्या‍की, दसूरे‍और‍तीसरे‍स्थाि‍के‍

अंकों‍का‍ रे्र‍ बदि‍कर‍ ददया‍िाए‍तो‍ इिमें‍ से‍
कौि‍सा‍अंक, सबसे‍छोटी‍संख्या‍की‍आखिरी‍स्थाि‍
का‍अंक‍है?  

 A. 5  B. 1  

C. 6  D. 4  

E. 3  

9. अगर, प्रत्येक‍संख्या‍की, पहिी‍और‍दसूरी‍संख्या‍
को‍रे्रबदि‍कर‍ददया‍िाए‍तो‍इसमें‍से‍कौि‍से‍
सा‍अंक, दसूरी‍सबसे‍बड़ी‍संख्या‍के‍दसूरे‍स्थाि‍
का‍अंक‍है? 

 A. 8  B. 6  

C. 7  D. 5  

E. इिमें‍से‍कोई‍भी‍िहीं  
10. इिमें‍से, तीसरी‍सबसे‍बड़ी‍संख्या‍के, पहिे‍और‍

तीसरे‍स्थाि‍के‍अंकों‍के‍बीि‍का‍अंतर‍क्या‍है? 

 A. 6  B. 4  

C. 1  D. 7  

E. इिमें‍से‍कोई‍भी‍िहीं  
11. उत्तर‍ की‍ओर‍ उन्मुि‍ बच्िों‍ की‍ एक‍ पंजक्त‍ में, 

श्िेता‍बाएं‍से‍पन्रहिें‍और‍ज्योनत‍श्िेता‍के‍बाएं‍से‍
तीसरे‍स्थाि‍पर‍है।‍राम ज्योनत‍के‍दाएं‍से‍सातिें‍
स्थाि‍पर‍ है‍िो‍पंजक्त‍के‍दादहिे‍ लसरे‍ से‍पांििें‍
स्थाि‍पर‍है।‍दादहिे‍लसरे‍से‍श्िेता‍की‍जस्थनत‍क्या‍
है? 

 A. 12िीं B. 10िीं 
C. 8िीं D. 9िीं 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/online-test-series/banking-insurance/bank-exams-complete-test-series-zjbt6j9ix?utm_campaign=bankcomp1603&utm_medium=post&utm_source=google


www.gradeup.co        
 

 
(4) 

 

12. M, R, P और Q की िंबाई अिग - अिग है। P 

केिि R से िंबा है। Q, M से छोटा है। इिमें से सबसे 

िंबा कौि है ? 

 A. R  

B. M  

C. Q  

D. ज्ञात िहीं ककया िा सकता  
E. इिमें से कोई िहीं  

 निरे्दश (13-14): िीि‍े दी‍ गई‍ िािकारी‍ का‍
अध्‍ययि‍करें‍और‍निम्‍िलिखित‍प्रश्‍िों‍के‍उत्‍तर‍दें| 

 िोकेश, करीम‍का‍भाई‍ है, िेककि‍करीम, िोकेश‍
का‍भाई‍िहीं‍है।‍मोहि, दटकूं‍का‍वपता‍है।‍पुिीत, 

मोहि‍का‍ पुत्र‍ है।‍िोकेश, मोहि‍का‍ग्रैंडसि‍ है।‍
दटकूं‍जिसकी‍कोई‍संताि‍िहीं‍है, सुरेिा‍से‍वििादहत‍
है, िो‍हरीश‍की‍बहि‍है।‍पररिार‍में‍पुरुर्ों‍की‍कुि‍
संख्‍या‍मदहिाओं‍की‍कुि‍संख्‍या‍से‍एक‍अचधक‍है। 

13.  करीम, मोहि‍से‍ककस‍प्रकार‍संबंचधत‍है? 

 A. ग्रेंडसि B. ग्रेंडडौटर  
C. दादा/िािा  D. दादी/िािी  
E. ज्ञात‍िहीं‍ककया‍िा‍सकता 

14. निम्‍िलिखित‍पांि‍में‍से‍िार‍ककसी‍प्रकार‍संबंचधत‍
हैं‍और‍एक‍समूह‍बिात‍ेहैं।‍ निम्‍िलिखित‍में‍ से‍
कौि‍सा‍समूह‍से‍अिग‍है? 

 A. पुिीत B. िोकेश 

C. मोहि D. हरीश 

E. दटकूं 

15. विराट‍दक्षक्षण‍ददशा‍में 10 मी‍िििे‍के‍बाद‍बायीं‍
ओर‍मुड़ता‍है‍और‍कर्र 10 मी‍ििता‍है, पुि:‍िह‍
बायीं‍ ओर‍ मुड़़़ता‍ है‍और 10 मी‍ ििता‍ है।‍ िह‍
प्रारंलभक‍स्‍थाि‍से‍ककतिी‍दरूी‍पर‍है? 

 A. 20  B. 10  

C. 15  D. 25  

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
16. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍ से‍ प्रत्येक‍में‍ ददए‍

गए‍कथिों‍को‍सत्य‍माित‍ेहुए‍िीि‍ेददए‍गए‍दो‍
निष्कर्ों‍ I एिं‍ II में‍ से‍ पता‍ करें‍ कक‍ कौि‍ सा‍
निष्कर्ष‍पूणषतया‍सत्य‍है।  

 कथि: A≥Q, B≤T, A = B,  

निष्कर्ष:  
I. B=Q  

II. B>Q 

 A. यदद‍केिि‍निष्कर्ष‍I सत्य‍है 
B. यदद‍केिि‍निष्कर्ष‍II सत्य‍है 
C. या‍तो‍निष्कर्ष‍I या‍IIसत्य‍है 
D. िा‍ही‍निष्कर्ष‍I और‍िा‍ही‍II सत्य‍है 
E. दोिों‍निष्कर्ष‍I तथा‍II सत्य‍है 

17. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍ से‍ प्रत्येक‍में‍ ददए‍
गए‍कथिों‍को‍सत्य‍माित‍ेहुए‍िीि‍ेददए‍गए‍दो‍
निष्कर्ों‍ I एिं‍ II में‍ से‍ पता‍ करें‍ कक‍ कौि‍ सा‍
निष्कर्ष‍पूणषतया‍सत्य‍है।  

 कथि: Z ≤ A, A > R, A = W  

निष्कर्ष:  
I. RII. Z<W 

 A. केिि‍निष्कर्ष‍I सत्य‍है 
B. केिि‍निष्कर्ष‍II सत्य‍है 
C. या‍तो‍निष्कर्ष‍I या‍II सत्य‍है 
D. ि‍ही‍निष्कर्ष‍I और‍ि‍ही‍II सत्य‍है 
E. दोिों‍निष्कर्ष‍I तथा‍II सत्य‍है 

18. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍ से‍ प्रत्येक‍में‍ ददए‍
गए‍कथिों‍को‍सत्य‍माित‍ेहुए‍िीि‍ेददए‍गए‍दो‍
निष्कर्ों‍ I एिं‍ II में‍ से‍ पता‍ करें‍ कक‍ कौि‍ सा‍
निष्कर्ष‍पूणषतया‍सत्य‍है।  

 कथि: A = Y ≤ C > W  

निष्कर्ष:  
I. C = A  

II. C > A 

 A. केिि‍निष्कर्ष‍I सत्य‍है 
 B. केिि‍निष्कर्ष‍II सत्य‍है 
 C. या‍तो‍निष्कर्ष‍I या‍IIसत्य‍है 
 D. िा‍ही‍निष्कर्ष‍I और‍िा‍ही‍II सत्य‍है 
 E. दोिों‍निष्कर्ष‍I तथा‍II सत्य‍है 
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19. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍ से‍ प्रत्येक‍में‍ ददए‍
गए‍कथिों‍को‍सत्य‍माित‍ेहुए‍िीि‍ेददए‍गए‍दो‍
निष्कर्ों‍ I एिं‍ II में‍ से‍ पता‍ करें‍ कक‍ कौि‍ सा‍
निष्कर्ष‍पूणषतया‍सत्य‍है।  

 कथि: K < M, Y = X < Z, K < Y  

निष्कर्ष:  
I. Y > M  

II. M > Z 

 A. केिि‍निष्कर्ष‍I सत्य‍है 
B. केिि‍निष्कर्ष‍II सत्य‍है 
C. या‍तो‍निष्कर्ष‍I या‍IIसत्य‍है 
D. ि‍ही‍निष्कर्ष‍I और‍ि‍ही‍II सत्य‍है 
E. दोिों‍निष्कर्ष‍I तथा‍II सत्य‍है 

20. व्यंिक‍‘Z < Y ≥ W = V’ निजश्ित‍रूप‍से‍सत्य‍
हो‍तो‍निम्ि‍में‍से‍कौि‍सा‍व्यंिक‍सत्य‍होगा? 

 A. V>Y B. Z<W 

C. V≥Z D. W≤ Z 

E. कोई‍सत्य‍िहीं‍हैं 
 

 निरे्दश (21-25): निम्िलिखित‍ िािकारी‍ का‍
ध्यािपूिषक‍अध्ययि‍कर‍िीिे‍ददये‍गये‍प्रश्िों‍के‍
उत्तर‍दीजियेेः  

 छह‍सहेलियाँ-‍ हेति, ियश्री, रोदहणी, मीिा, निचध‍
और‍स्िानत‍एक‍शहर‍के‍अिग-अिग‍इिाकों‍अथाषत‍
दादर, माटंुगा, मूिुण्ड, विक्रोिी, ठाणे‍ और‍
कांिुरमागष‍में‍रहती‍हैं।‍िरूरी‍िहीं‍ कक‍इसी‍क्रम‍
में।‍सभी‍के‍अिग-अिग‍शौक‍हैं‍िैसे-गायि, ितृ्य, 

चित्रकारी, यात्रा, िािा, पकािा‍और‍पढ़िा‍है।‍िरूरी‍
िहीं‍कक‍इसी‍क्रम‍में‍हो।  

 हेति‍विक्रोिी‍में‍रहती‍है‍उसका‍शौक‍ि‍तो‍ितृ्य‍
और‍ि‍ही‍पढ़िा‍है।‍जिसका‍शौक‍यात्रा‍करिा‍है, 
मूिुण्ड‍में‍रहती‍ है।‍ियश्री‍का‍शौक‍चित्रकारी‍ है‍
और‍िह‍ि‍तो‍दादर‍और‍ि‍ही‍माटंुगा‍में‍रहती‍
है।‍मीिा‍कांिुरमागष‍में‍रहती‍है‍और‍उसका‍शौक‍
िािा‍पकािा‍है।‍रोदहणी‍को‍पढ़िा‍अच्छा‍िगता‍
है‍ककंतु‍िह‍और‍निचध‍माटंुगा‍में‍िहीं‍रहत‍ेहैं।  

 

21.  स्िानत‍का‍शौक‍क्या‍है? 

 A. गाायि B. ितृ्य 

C. पढ़िा D. यात्रा‍करिा 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

22. ककसका‍शौक‍गायि‍है? 

 A. निचध B. रोदहणी 
C. स्िानत D. हेति 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
23. यात्रा‍करिा‍ककसका‍शौक‍है? 

 A. हेति B. स्िानत 

C. निचध D. रोदहणी 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

24. ियश्री‍कहां‍रहती‍है? 

 A. ठाणे B. विक्रोिी 
C. कांिुरमागष D. मुिुण्ड 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

25. रोदहणी‍कहां‍रहती‍है? 

 A. माटंुगा B. मुिुण्ड 
C. ठाणे D. दादर 
E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

26 निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्िों‍में, दो‍समीकरण I और II 
ददए‍ गए‍ हैं।‍ आपको‍ दोिों‍ समीकरणों‍ को‍ हि‍ करके‍
निम्िलिखित‍विकल्पों‍में‍से‍उत्तर‍का‍िुिाि‍करिा‍है।  

 I. p2 – 19p +70 = 0  

II. 2q2 – 17q + 35 = 0 

 A. यदद p>q  B. यदद p > q  

C. यदद p<q  D. यदद p < q  

E. यदद p=q अथिा‍संबंध‍स्थावपत‍िही‍ंकर‍सकते‍हैं  
27. निरे्दश: ददए‍गए‍इि‍प्रश्िों‍में, दो‍समीकरण‍ददए‍

गए‍हैं।‍आपको‍इि‍समीकरणों‍को‍हि‍करिा‍ है‍
और‍इि‍प्रश्िों‍का‍उत्तर‍देिा‍है|  

  I. 2x2 – 21x + 49 = 0  

II. y5 = 16807 

 A. x > y B. x < y 

C. x ≥ y D. x ≤ y 

E. x = y या‍'x' और‍'y' के‍बीि‍संबंध‍स्थावपत‍
िहीं‍ककया‍िा‍सकता‍है| 
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28. I. 5p ² – 16p + 11 = 0  

II. 5q ² – 3q = 2 

 A. यदद p>q  B. यदद p > q  

C. यदद p<q  D. यदद p < q  

E. यदद p = q अथिा‍संबंध‍स्थावपत‍िहीं‍कर‍
सकत‍ेहैं  

29. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍दो‍समीकरण‍दी‍गई‍
हैं| दोिों‍ समीकरणों‍ को‍ हि‍ कीजिये‍ तथा‍ उत्तर‍
दीजिये:  

 (625)1/4 x+√1225=125  

√196y+13=279 

 A. x>y B. x<y 

C. x≥y D. x≤y 

E. x=y या‍सम्बन्ध‍स्थापित‍िह ीं‍ककया‍जा‍
सकता‍है 

30. I. 8p ² – 15p + 7 = 0  

II. 2q ² – 7q + 6 = 0 

 A. यदद p>q  B. यदद p > q  

C. यदद p<q  D. यदद p < q  

E. यदद p = q अथिा‍संबंध‍स्थावपत‍िहीं‍कर‍
सकत‍ेहैं  

31. निरे्दश: निम्‍िलिखित‍श्रृंििा‍में‍गित‍संख्‍या‍िुिें।  
 2, 4, 11, 35, 153, 771 

 A. 35  B. 153  

C. 771  D. 11  

E. 4  

32. निरे्दश: निम्‍िलिखित‍श्रृंििा‍में‍गित‍संख्‍या‍िुिें।  
 256, 250, 244, 228, 196, 132 

 A. 254  B. 244  

C. 250  D. 228  

E. 196  

33. दो‍संख्‍याओं‍को‍योग‍12‍और‍16‍के‍िगों‍के‍योग‍
के‍बराबर‍है।‍बड़ी‍संख्‍या‍7‍के‍घि‍से‍63‍कम‍है।‍
छोटी‍संख्‍या‍के‍दो‍गुिे‍और‍बड़ी‍संख्‍या‍के‍आधे‍
का‍योग‍ककतिा‍होगा? 

 A. 360 B. 400 

C. 380  D. 425 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
34. ₹ 6500/- की रालश पर 4% प्रनतिर्ष की दर से 2 

िर्ष में ककतिा‍िक्रिदृ्चध ब्याि प्रा्त होगा? 

 A. ₹ 520.40 B. ₹ 7,037.20  

C. ₹ 533.40 D. ₹ 7,030.40  

E. इिमें से कोई िहीं  
 निरे्दश (35-39): निम्िलिखित‍ ग्रार्‍ में‍ 3 

कंपनियों‍ एयरटेि,जियो‍ और‍ िोडार्ोि‍ का‍
छत्तीसगढ़‍ के‍ बस्तर‍ जििे‍ में‍ वपछिे‍6 महीिेकी‍
कॉि‍ ड्राप‍ को‍ ददिाया‍ गया‍ है।‍ िाइि‍ ग्रार्‍का‍
ध्याि‍से‍अध्ययि‍करेऔर‍प्रश्िो‍का‍सही‍उत्तर‍दें: 

 
 

35.  ककस‍ महीिे‍ में‍ सभी‍ तीिों‍ सेिादाताओं‍ द्िारा‍
संयुक्त‍रूप‍से‍द्वितीय‍उच्ि‍संख्या‍में‍कॉि‍ड्राप‍
देिा‍ गया और‍ यह‍ कॉि‍ ड्राप‍ एक‍ महीिे‍ की‍
उच्ितम‍कॉि‍ड्राप‍से‍ककतिा‍प्रनतशत‍कम‍है? 

 A. अगस्त, 0.2% B. लसतम्बर, 0.2% 

C. अगस्त, 0.8% D. लसतम्बर, 0.8% 

E. ििंबर, 0.8% 

36. लसतम्बर महीिे के लिए तीिो सेिादाताओं के कुि 

कॉि और कॉि ड्रॉप का अिुपात 36:1 है| लसतम्बर 
महीिे में ककतिी कॉि की गई थी, यदद कॉि की दो 
ही जस्थनत है: कॉि और कॉि ड्रॉप? 

 A. 167245 B. 162245 

C. 165245 D. 166245 

E. 163245 

37. ककस सेिादाता िे, ककस महीिे में कॉि ड्रॉ्स की 
संख्या में अचधकतम प्रनतशत कमी‍देिी? 

 A. अगस्त में एयरटेि  

B. ििंबर में एयरटेि  

C. अक्टूबर में िोडार्ोि  

D. लसतम्बर में एयरटेि  

E. ििंबर में जियो  
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38. अगिे महीिे िििरी में जिओ के कॉि ड्रॉप की संख्या 
वपछिे 6 महीिे के औसत से 5% कम थी| िििरी 
में जियो के कॉि ड्रॉप की‍औसत संख्या‍ककतिी‍थी? 

 A. 1500 B. 1425 

C. 1475 D. 1450 

E. 1400 

39. एक कॉि के 1 लमिट‍के‍बादड्रॉप होिे की प्रानयकता 
एयरटेि के लिए 0.35, जियो के लिए 0.6 और 
िोडार्ोि‍ के‍ लिए 0.8 थी| पहिे के 6 महीिे में 
बस्तर, छत्तीसगढ़ में‍1 लमिट से ज्यादा समय के बाद 

कॉि ड्रॉप की संख्या का सही अिुमाि क्या‍होगा? 

 A. 12345  B. 15432  

C. 13245  D. 14632  

E. 14983 

40. दधू‍और‍पािी का‍अिुपात 5: 4 है, यदद‍दो‍िीटर‍
पािी‍लमिाया‍िाता‍है, तो अिुपात 10: 9 हो‍िाता‍
है, तो‍लमश्रण‍में‍पािी‍की‍िई‍मात्रा‍ज्ञात‍कीजिये। 

 A. 12 िीटर  B. 14 िीटर  
C. 16 िीटर  D. 17 िीटर  
E. 18 िीटर  

41. निरे्दश: निम्िलिखित‍संख्या‍शं्रििा‍में‍एक‍संख्या‍
गित‍है| उस गित‍संख्या‍का‍ियि‍करें|  

 11, 22, 35, 52, 75, 106, 143 

 A. 35 B. 52 

 C. 75 D. 106 

 E. 143 

42. एक‍िगष‍का‍क्षेत्रर्ि‍1444 िगष‍मी‍है| एक‍आयत‍
की‍िौड़ाई‍िगष‍की‍भुिा‍का‍1/4 है‍और‍आयत‍की‍
िम्बाई‍उसकी‍िौड़ाई‍की‍ नतगुिी‍ है| आयत‍और‍
िगष‍के‍क्षेत्रर्ि‍में‍ककतिा‍अतंर‍है? 

 A. 1152.38 िगष‍मी 
 B. 1169.33 िगष‍मी 
 C. 1181.21 िगष‍मी 
 D. 1173.25 िगष‍मी 
 E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

43. रामिंर‍ िे‍ अपिी‍ धिरालश‍ अपिे‍ पुत्र‍ राम‍और‍
श्‍याम‍ में‍ विभाजित‍ की।‍ धिरालश‍ इस‍ प्रकार‍
विभाजित‍की‍गइष‍ कक‍ राम‍द्िारा‍15%‍ िावर्षक‍
ब्‍याि‍की‍दर‍से‍3‍िर्ों‍में‍अजिषत‍साधारण‍ब्‍याि‍
तथा‍श्‍याम‍द्िारा‍12%‍िावर्षक‍ब्‍याि‍की‍दर‍से‍
5‍िर्ों‍में‍अजिषत साधारण‍ब्‍याि‍के‍बीि‍अिुपात‍
2:1‍है।‍धिरालश‍ककस‍अिुपात‍में‍विभाजित‍की‍
गई? 

 A. 3 : 7 B. 8 : 3 

C. आंकड़‍ेअपयाष्‍त D. 2 : 5 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 
44. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍चिन्ह‍(?) के‍

स्थाि‍पर‍कौि‍सा‍अिुमानित‍माि‍आिा‍िादहए? 

(आपको‍सटीक‍माि‍ज्ञात‍करि‍ेकी‍आिश्यकता‍
िहीं‍है)  

 
 A. 200 B. 100 

C. 50 D. 150 

E. 250 

45. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍ चिन्ह‍ (?) के‍
स्थाि‍पर‍कौि‍सा‍अिुमानित‍माि‍आिा‍िादहए? 

(आपको‍सटीक‍माि‍ज्ञात‍करि‍ेकी‍आिश्यकता‍
िहीं‍है)|  

 (16.9952)2×15+275.0125=x+4124.99

82 

 A. 485 B. 568 

 C. 1248 D. 756 

 E. 682 

46. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍चिन्ह‍(?) के‍स्थाि‍पर‍
कौि‍सा‍माि‍आिा‍िादहए? (आपको‍सटीक‍माि‍
ज्ञात‍करि‍ेकी‍आिश्यकता‍िहीं‍है|)  

 125.0046÷24.9982+14.9985=?+13.99

85 

 A. 15  B. 145  

 C. 241  D. 27  

 E. 6  
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47. निरे्दश: निम्ि‍प्रश्ि‍में‍प्रश्ि‍चिन्ह‍(?) के‍स्थाि‍पर‍
कौि‍सा‍माि‍आिा‍िादहए? (आपको‍सटीक‍माि‍
ज्ञात‍करि‍ेकी‍आिश्यकता‍िहीं‍है|)  

 (√80.997 - √25.001) × (√120.98 + 

√16.02) = ? 

 A. 20  B. 30  

C. 40  D. 50  

E. 60  

48. निरे्दश: निम्िलिखित‍प्रश्िों‍(आप‍सटीक‍माि‍की‍
गणिा‍करि‍ेकी‍अपेक्षा‍िहीं‍कर‍सकत)े‍में‍प्रश्ि‍
चिह्ि‍(?) के‍स्थाि‍पर‍अिुमानित‍माि‍क्या‍होिा‍
िादहए?  

 (111.93 × 5) ÷ 14.02 = 11.002 + ? 

 A. 11 B. 10 

C. 29 D. 34 

E. 40 

49. लशक्षक‍ ददिस‍पर‍बच्िों‍की‍एक‍संख्या‍ के‍बीि‍
4800 िाकिेट‍बराबर‍बांटी‍िािी‍थी।‍ ककंतु‍उस‍
विशेर्‍ददि‍100 बच्ि‍ेअिुपजस्थनत‍थे।‍अतेः‍प्रत्येक‍
बच्ि‍े को‍ 4 िाकिेट‍ अचधक‍ लमिी।‍ मूितेः‍ कुि‍
ककतिे‍बच्ि‍ेिहां‍होिे‍िािे‍थे? 

 A. 300  

 B. 400 

 C. 540 

 D. 500 

E. निधाषररत‍िहीं‍ककया‍िा‍सकता 
50. िौकरी‍के‍प्रथम‍15 ददिो‍के‍दौराि‍मनिकाम‍की‍

औसत‍मिदरूी‍87 रुपये‍प्रनतददि‍ है‍और‍अंनतम‍
15 ददिो‍ के‍ दौराि‍ औसत‍ मिदरूी‍ 92 रुपये‍
प्रनतददि‍है।‍यदद‍31 क्रमागत‍ददिों‍के‍लिये‍इिकी‍
औसत‍मिदरूी‍90 रुपये‍प्रनत‍ददि‍है।‍16िें‍ददि‍
इसकी‍मिदरूी‍ककतिी‍होगी? 

 A. 120 रु  

 B. 84 रु 

 C. 75 रु  

 D. 105 रु 

E. इिमें‍से‍कोई‍िहीं 

 Direction (51-58): Read the following 

passage correctly and answer the 

questions. Certain words are in bold to 

help you locate them while answering 

some of the question.  

 The term Barbarian does not derive from 

the name of any tribe or cultural group. 

It is not a name one gives to oneself, 

rather it is given to others. The Greeks 

originally used the term to denote any 

foreigner of a different culture and 

language background. While it did not 

initially have a pejorative connotation, 

it was used by those of relatively 

advanced civilizations to describe 

others, who were considered less 

civilized. Thus, the term came to refer to 

people from more primitive cultures, 

whose people usually relied on physical 

strength more than intellect. Today, 

"barbarian" is used to describe someone 

using excessive violence without 

considering other options.  

 Although barbarian cultures generally 

worked against the advancement of 

civilization, there are historical examples 

in which barbarian cultures and actions 

contributed to societal progress. In 

particular, when a culture has become 

stagnant and is in decline, pressure from 

barbarians can stimulate innovation and 

bring new energy, or can hasten the 

demise of a society that is seriously 

corrupt.  

 Barbarian culture should not be 

confused with that of the nomad. 

Nomadic societies subsist on what they 

can hunt and gather, or on the products 

of their livestock. They follow food 

supplies for themselves and/or their 

animals. The nomad may barter for 

necessities, like metalwork, but does not 

depend on civilization for plunder, as the 

barbarian does.  

 The barbarian image serves 

to demean the members of the other 

group, creating a morally justified 

reason for separation from that group. 
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Out-group barbarians are usually 

depicted as extremely strong but 

irrational, evil without moral judgment, 

destructive and violent, whose leaders 

rely more on emotion than intelligence. 

This is contrasted with in-group 

members, who are gentle, moral, and of 

superior intelligence. Thus, in- and out-

group members cannot/should not be 

mixed together. In this way the intra-

group balance is established.  

 Credits: New World Encyclopedia.  

51.  Which of the sentences is closest in 

meaning to the word 'Barbarian?' 

 A. A group of people who kill people and 

pillage lands. 

 B. A group of people who rely on 

physical strength rather than intellect. 

 C. A band or tribe of warriors who loot 

people. 

 D. A group who travels to different bars 

and creates chaos. 

 E. Barbarians is another word used to 

describe pirates. 

52. How can Barbarian societies be useful? 

 A. Barbarians help to provide data for 

scientists to analyze later, due to their 

relation to nature.  

 B. Barbarians keep the population in 

check since they kill many people.  

 C. Barbarians helped to destroy corrupt 

societies and stimulate the progress of 

advancements.  

 D. They help civilized societies get back 

to their grass roots and become one with 

nature.  

 E. They look after the environment and 

animals.  

53. What is the difference between 

barbarian societies and nomadic 

societies? 

 A. Nomadic societies hunt and gather for 

their own food while barbarians plunder 

other societies.  

 B. There is no difference between 

barbarians and nomads. Both are 

travelers.  

 C. Barbarians have proper homes and 

settlements while nomads do not have a 

proper resting place.  

 D. Barbarians do not shy away from 

conflict while nomads are peace lovers.  

 E. Barbarians are responsible citizens 

though they are uncivilized. Nomads do 

not have any concept of morality.  

54. What stops out-group members and 

barbarians from becoming one society? 

 A. Barbarians do not gel with other 

people and therefore they do not 

socialize with other groups.  

 B. Out-group members are selfish and 

do not like to share resources with 

barbarians.  

 C. The out-group members are civilized 

and upstanding situations and therefore 

they do not like to associate themselves 

with uncivilized people.  

 D. Barbarians destroy the societies of 

out-group members and therefore there 

can be no cordial relations between 

them.  

 E. Barbarians see themselves as 

superior and demean the out-group 

members.  

55. What is the main characteristic(s) of 

Barbarians that separate them from 

other societies? 

 A. A group of people that like being 

autonomous and do not like to be a part 

of bigger societies.  

 B. Those people who do no rely on 

intelligence but only rely on their 

emotions and strength.  

 C. A group of people who relies on 

violence to obtain their means and 

plunders other societies for resources.  

 D. An uncivilized society that gathers 

food, berries and other resources that 

are necessary for survival in the wild.  

 E. A nomadic group of people that 

cannot survive on their own unless they 

have others resources to rely on.  
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56. What is the main difference between the 

original and modern definition of 

Barbarians? 

 A. Earlier, the barbarians were 

uncivilized members of society who 

pillaged lands. Now they are civilized 

members of society.  

 B. The barbarians only used to work for 

their own good. Now they contribute to 

science and help in development of 

society as well as destroy corrupt 

societies.  

 C. Barbarians were earlier seen as 

travelers and wanderers. Now they are 

situation in one location but they still 

hunt and gather food.  

 D. Originally, barbarians were those 

who relied on strength rather than 

intellect. Now they are those who are 

perpetrators of violence.  

 E. The earlier definition of barbarians 

are those who commit acts of violence. 

Now they are seen as the people who are 

more civilized and morally upright.  

57. Choose the word which is most similar in 

meaning to the word printed in bold as 

used in the passage.  

 Connotation 

 A. Association  B. Denotation  

C. Disassociation  D. Separation  

E. Differentiation  

58. Choose the word which is most opposite 

in meaning to the word printed 

in bold as used in the passage.  

 Demean 

 A. Degrading  B. Destroying  

C. Shame  D. Insult 

E. Exalt  

59. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. If the given sentence is 

correct as it is, mark the answer as 'No 

error'. Ignore the errors of punctuation, 

if any.  
 Total Quality Management is a concept 

that (A)/fosters continuous improvement 

in (B)/all expects of an organisation, 

including (C)/ human resources and 

equipment. (D)/ No Error. (E) 

 A. A B. B 

C. C D. D 

E. E 

60. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is an error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. If the given sentence is 

correct as it is, mark the answer as 'No 

error'. Ignore the errors of punctuation, 

if any.  

 But in the present era of ubiquitous 

technology, (A)/ philosophers are 

beginning to (B)/ ask whether biological 

anatomy (C)/ really captures the 

entirety of whom we are (D)/ No Error. 

(E) 

 A. A B. B 

C. C D. D 

E. E 

61. Direction:  Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. If the given sentence is 

correct as it is, mark the answer as 'No 

error'. Ignore the errors of punctuation, 

if any.  

 The incessant news about (A)/ the 

demise of the fable (B)/ actress Sri Devi 

has taken over (C)/ the sufferings of the 

tiny-tots in Syria. (D) No Error. (E) 

 A. A  B. B  

C. C  D. D  

E. E 

62. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. If the given sentence is 

correct as it is, mark the answer as 'No 

error'. Ignore the errors of punctuation, 

if any.  

 Until farther orders (A)/ Mr. K.S. Dave 

will act (B)/ as Headmaster of (C)/ Naira 

High School. (D)/ No Error(E) 

 A. A  B. B  

C. C  D. D  

E. E  
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63. Direction: Two statements with blanks 

have been given. These statements are 

followed by five alternatives. Choose the 

one which fits into the set of 

statements.  

 A) Even King Luther was not far enough 

gone in folly to _____ her in this.  

 B) Kill the Swedish man aims to come 

out bumping chests in upstart 

insouciance, hoping to _____ Leone’s 

famous bravado 

 A. Abet  B. Abject  

C. Retaliate  D. Rancor  

E. Ruckus  

64. Direction: Two statements with blanks 

have been given. These statements are 

followed by five alternatives. Choose the 

one which fits into the set of 

statements.  

 A) They wore _____ helmets with purple 

crests, and rough-haired black cloaks, in 

which they slept on the bare ground.  

 B) Although Jenny knew she had not 

finished her assignment, she made a 

_____ attempt to fool her supervisor 

with a partially finished project. 

 A. Golden  B. Courageous  

C. Smart  D. Beautiful  

E. Brazen  

65. Direction: Two statements with blanks 

have been given. These statements are 

followed by five alternatives. Choose the 

one which fits into the set of 

statements.  

 A) The ruling party is not so ________ 

about the outcome but still await the 

election results.  

 B) Kids today are very different from the 

older generation as they are so much 

more ______ than their counterparts. 

 A. Worried  B. Concerned  

C. Enthusiastic  D. Bothered  

E. Optimistic  

66. Direction: Two statements with blanks 

have been given. These statements are 

followed by five alternatives. Choose the 

one which fits into the set of 

statements.  

 A) The party chairperson sought to 

________ an assurance from the allies 

that they wouldn’t oppose the bill.  

 B) I read the tiring and voluminous book 

to __________ some information which 

might help me on my research topic. 

 A. Gain  B. Confirm  

C. Extract  D. Settle  

E. Reserve  

67. Direction: Two statements with blanks 

have been given. These statements are 

followed by five alternatives. Choose the 

one which fits into the set of 

statements.  

 A) Reserve Bank hoped that a cut in its 

benchmark rate will _______ a 

reduction in inflation and improve 

confidence in the economy.  

 B) Politicians have promised to 

_________ the goal of eradicating 

extreme poverty many times but have 

failed because they cannot agree about 

what exactly counts as poverty and how 

exactly to measure it. 

 A. End B. Achieve 

C. Finish D. Get 

E. Undertake 

68. Direction: In the given question, a part 

of the sentence is printed in bold. Below 

the sentence alternatives to the bold 

part are given at (A), (B), (C) and (D) 

which may help improve the sentence. 

Choose the correct alternative. In case 

the given sentence is correct, your 

answer is (E) i.e. No correction required. 

 Her documentary on capitalism and 

its far-reaching really hits the nails 

on the head. 

 A. far-reaching effects really hit the nail 

upon their head.  

 B. far-reaching effects really hit the nail 

on the head.  

 C. far outreach effects really hit the nail 

on the head.  

 D. far-reaching effect really will hit the 

nail on the head.  

 E. No correction required.  
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69. Direction: Which of the phrases (A), 

(B), (C) and (D) given below each 

sentence should replace the 

word/phrase printed in bold in the 

sentence to make it grammatically 

correct? If the sentence is correct as it is 

given and no correction is required, 

mark (E) i.e no correction required as 

the answer.  

  Education, if looked beyond its 

conventional boundaries, formed the 

very essence of all our actions. 

 A. Forming the very essence  

B. Forms the very essence  

C. Formed of the very essence  

D. Form the very essence  

E. No correction required 

70. Direction: In the given question, a part 

of the sentence is printed in bold. Below 

the sentence alternatives to the bold 

part are given at (A), (B), (C) and (D) 

which may help improve the sentence. 

Choose the correct alternative. In case 

the given sentence is correct, your 

answer is (E) i.e. No correction required. 

 My mother always warned me to stay 

away from people who didn't tell the 

truth and who is tiptoeing around 

important issues. 

 A. and who tiptoed around important 

issues 

 B. and who is to be tiptoeing around 

important issues 

 C. and who was tiptoeing around 

important issues 

 D. and who did tiptoed around important 

issues 

 E. No correction required 
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